

图书馆学的理论与实践

任继愈

《中国图书馆学报》创刊已经35周年了。作为中国图书馆学会的会刊,《学报》已成为反映我国图书馆学研究最新成果的主要理论窗口之一。从过去的《图书馆学通讯》到现在的《学报》,都对推动我国图书馆事业的发展,繁荣图书馆学理论研究发挥了重要作用。

本世纪以来,我国的图书馆学研究,经过几代人的努力,已确立了自身的独立地位,获得了社会的承认,并且在一些基础理论建设方面取得了进展,逐步形成自己的理论体系。从目前来看,图书馆学仍是一门年轻的发展中的学科,它的理论前景十分广阔,有待于我们去探索和开发。

图书馆的任务在于保存和利用人类的知识成果,传递和交流情报信息,发挥社会教育的职能,促进科学文化事业的发展和整个人类文明的进步。图书馆事业的发展是整个社会发展的一面镜子,国民经济发展了,图书馆事业才会兴旺。图书馆也是整个社会文明程度的一个标志,社会成员的文化水平普遍提高,对图书情报交流传递的需求才会较大,图书馆的发展才会保持持久的动力。近些年来,随着社会发展和科技进步,我国图书馆建设事业取得了一些成绩,但还有相当多的工作要做,有些困难急待解决,如管理水平低,资金不足等等。为了保持图书馆事业和整个社会的协调发展,我们不但要改善办馆的外部环境条件,更重要的是挖掘自身内部的潜力。一方面要积极地向社会宣传图书馆的作用,介绍图书馆的使用知识,让全社会都来重视和支持图书馆事业,另一方面,要努力提高自身素质,改善自我形象,从强化管理、提高服务质量入手,充分发挥图书馆的社会效益,赢得社会的信任和支持。从观念上,要改变那种只重视“硬件”(如馆舍、设备等),忽视“软件”(管理水平、工作效率、服务质量等)的认识偏差,下大力气抓管理、抓服务,只有这些“软件”也上去了,我们的图书馆事业才能给社会提供实际效益。

图书馆学研究的目的,就是为图书馆事业的发展提供必要的理论指导。没有正确的理论指导,图书馆工作只能停留在低级的水平上;而脱离图书馆工作的具体实践,图书馆学基础理论研究的路子也会越走越窄,难以发展。为了解决目前存在着的理论和实践相脱节的问题,一方面要深化基础理论研究,一方面应大力加强应用性研究。两者相互借鉴,相互促进。说到底,实践是理论的源泉,又是检验理论的标准。无论是基础理论研究还是应用研究,都应该从我国的实际情况出发,面向我国的图书馆发展事业,解决实际中的问题。从宏观上,围绕我国图书馆事业的发展方向和发展战略等重大问题展开充分的探讨,为领导部门制订决策提供理论指导和依据。从微观上,理论研究应与图书馆的各项业务工作和管理工作紧密联系起来,针对实际工作中的问题,提出对策,促其解决。图书馆学研究者,只有深入到图书馆工作实践中去,才能不断发现新问题,总结新经验,为新的理论创造准备条件。如何利用现代技术保存图书资料,如何高效开展国内外学术资料信息交流,如何不断完善图书

《中国图书馆学报》优秀发文(1957~1991)

为了庆祝《中国图书馆学报》创刊35周年,我们特邀请图书馆界部分编辑部和专家、学者以及本刊的部分核心作者,对35年来的优秀发文进行评选,共评出9篇,名单如下。

为进一步办好本刊,我们将从1992年起,每年评选一次。

王重民

《七志》与《七录》 1962.No.1

刘国钧

分类、标题和目标 1962.No.4

张晓林

应该转变图书馆研究的方向 1985.No.3

黄纯元

论我国图书馆事业的基础结构 1987.No.4

张树华、项弋平

四十年图书馆读者服务的实践与理论进展 1989.No.2

肖自力、李修宇、李玫奇

全国文献资源调查与合理分布 1990.No.4

吴慰慈

图书馆学基础理论研究概述 1991.No.1

万良春

文献情报理论新探 1991.No.1

邵翹祥

当代图书馆事业的发展趋势 1991.No.2

馆机构,使之更加合理,等等,任何在实践中碰到的具体问题都与理论问题有关。图书馆学大有用武之地。

1996年,第62届国际图联大会将在我国召开。这既是我们向国际图书馆界学习和借鉴的一个机会,同时又是向世界展示我们的建设成就和研究成果的一个机会。为了迎接这次盛会,我们应加倍努力,争取做出更大的成绩,把我国的图书馆事业和图书馆学研究推向一个新的高度。